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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、某甲被人撞伤，其行使侵权行为之债的请求权，其诉讼时效期间自其知道侵害事实发生之日起是多长时间？（　　）

 A． 1年

 B． 2年

 C． 最长不超过20年

 D． 6个月

『正确答案』
A
『答案解析』
《民法通则》第一百三十六条规定，下列的诉讼时效期间为一年：①身体受到伤害要求赔偿的；②出售质量不合格的商品未
声明的；③延付或者拒付租金的；④寄存财物被丢失或者损毁的。因此A项正确。

2、下列关于日常生活中的常识，不正确的是（　　）。
 A． 影响树木落叶的最重要因素是细胞的新陈代谢

 B． 未满12岁的儿童，不能在马路上骑自行车

 C． 蓝底、白色图案的交通标志是警告标志

 D． 水稻种子在氧气供应不足的条件下的萌发特点是胚芽长、胚根短

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，国家标准《道路交通标志和标线》规定，蓝底、白色图案的交通标志是指示标志，黄（橙）底、黑色图案的交通标志是
警告标志，白底、红色图案的交通标志是禁令标志。

3、李某因诈骗罪被判处有期徒刑2年，缓刑3年。缓刑考验期满后，司法机关查获李某在缓刑考验期内，曾经伙同他人盗窃财物价值达3万元，
对李某应当如何处理？（　　）

 A． 不撤销缓刑，以累犯从重处罚

 B． 撤销缓刑，以惯犯从重处罚

 C． 不撤销缓刑，以盗窃罪从重处罚

 D． 撤销缓刑，前后罪数罪并罚

『正确答案』
D
『答案解析』
《刑法》第七十七条第一款规定，被宣告缓刑的犯罪分子，在缓刑考验期限内犯新罪或者发现判决宣告以前还有其他罪没有
判决的，应当撤销缓刑，对新犯的罪或者新发现的罪作出判决，把前罪和后罪所判处的刑罚，依照本法第六十九条的规定，
决定执行的刑罚。李某属于在缓刑考验期内又犯新罪，应撤销缓刑，前罪和后罪并罚。因此D项正确。

4、某城市素有“十三朝古都、八代陪都”之说，是我国建都时间最长，建都朝代较多的千年帝都。这座城市是（　　）。
 A． 开封

 B． 杭州

 C． 西安

 D． 洛阳

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，从夏朝开始，洛阳共经历了13个建都朝代，累计建都史达千余年。即它是我国建都时间最长、建都朝代较多的城市。

5、以下关于我国社会保障体系相关内容的表述，错误的是（    ）。
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 A．我国已建成世界上规模最大的社会保障体系

 B．经济发展和社会保障是水涨船高的关系

 C．以市场主体和社会力量承担的保障

 D．以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，“十三五”以来，我国基本公共服务制度体系建设和基本公共服务均等化工作取得了一系列突出成就，建成了世界上
规模最大的社会保障体系。

B项正确，党的十九届五中全会明确了“十四五”时期我国社会保障事业发展的蓝图。习近平总书记告诫全党：“经济发展和社
会保障是水涨船高的关系，水浅行小舟，水深走大船，违背规律就会搁浅或翻船。”

C项错误，中国要建立的是多层次的养老保险、医疗保障、社会救助、养老服务及住房保障等体系，其实质是要在夯实政府负
责或主导的法定社会保障制度的同时，充分发挥市场主体与社会力量的积极性，通过市场机制与慈善机制更多更好地配备资
源，进而持续壮大社会保障体系的物质基础，这构成了社会保障可持续发展和满足人民群众日益增长的美好生活需要的必要
条件。故我国社会保障体系以政府为主导，并非以市场主体和社会力量承担的保障。

D项正确，目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度，功能完备的社会保障体系基本建
成，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，是世界上规模最大的社会保障体系。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、青藏高原有“世界屋脊”之称，它的形成是由哪两个板块碰撞引起的？（　　）
 A． 印度板块和太平洋板块

 B． 印度板块和欧亚板块

 C． 太平洋板块和南美板块

 D． 太平洋板块和欧亚板块

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，青藏高原是中国最大、世界海拔最高的高原，分布在中国境内的部分包括西南的西藏自治区、四川省西部以及云南
省部分地区，西北青海省的全部、新疆维吾尔自治区南部以及甘肃省部分地区。其形成原因是印度板块与欧亚板块相碰撞。

7、下列四组地形中，全部属于西部大开发区域的是（　　）。
 A． 江南丘陵——阿尔泰山——云贵高原——祁连山

 B． 柴达木盆地——天山——长白山——云贵高原

 C． 准噶尔盆地——四川盆地——青藏高原——横断山脉

 D． 塔里木盆地——祁连山——黄土高原——太行山

『正确答案』
C
『答案解析』
西部大开发所包括的地区有重庆、四川、云南、贵州、陕西、宁夏、甘肃、青海、内蒙古、广西、新疆和西藏。C项正确，准
噶尔盆地在新疆，四川盆地在四川，青藏高原在青海和西藏，横断山脉位于青藏高原东南部，均属于西部大开发的区域。A
项错误，江南丘陵属于我国东南部。B项错误，长白山位于东北。D项错误，太行山分布在华北平原。

8、法制与法治的区别表现在（　　）。
 A． 有国家就有法制，也就有了法治

 B． 有国家就有法治，而不一定有法制

 C． 有了法制而不一定实现了法治

 D． 有了法制就一定实现了法治

『正确答案』
C
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『答案解析』
法制泛指法律制度的总和。法治包含两个部分，即形式意义的法治和实质意义的法治。形式意义的法治强调“以法治国”、“依
法办事”的治国方式、制度及其运行机制。实质意义的法治强调“法律至上”、“制约权力”、“保障权利”的价值、原则和精神。形
式意义的法治应当体现法治的价值、原则和精神，实质意义的法治也必须通过法律的形式化制度和运行机制予以实现，两者
均不可或缺。由此可知，法制是法治的前提条件。

9、党的二十大报告指出，全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。下列事例体现了全过程人民民
主的有几项？

①某地人代会开会前，群众代表通过初审政府预算草案，提出修改意见，监督管好政府“钱袋子”，使公共资金使用更好反映人民意愿

②某地居委会和社区一同组织居民讨论社区公共服务资金的分配使用规划，居民通过各种创新的基层协商民主方式，让财政决策更接地气

③某直播平台开展了“最美建筑摄影”网络投票活动，众多摄影爱好者纷纷拍摄并投稿，网友们通过公平公正公开的方式评选出“最高人气奖”

④某政府网络平台开辟了“领导留言板”栏目，群众可直接给政府主要负责同志留言，提出意见和诉求

 A．1

 B．2

 C．3

 D．4

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

①正确，党的二十大报告指出：“协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。完善协商民主体系，统筹推进政党协商、人大
协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商，健全各种制度化协商平台，推进协商民主广泛多
层制度化发展。”群众代表通过初审政府预算草案是协商民主的一种，体现了全过程人民民主。

②正确，党的二十大报告指出：“基层民主是全过程人民民主的重要体现。健全基层党组织领导的基层群众自治机制，加强基
层组织建设，完善基层直接民主制度体系和工作体系，增强城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实
效。”某地居委会和社区一同组织居民讨论社区公共服务资金的分配使用规划，属于基层民主，体现了全过程人民民主。

③错误，某直播平台开展的网络投票活动属于平台自行开展的民间活动，与全过程人民民主无关。

④正确，党的二十大报告指出：“发展全过程人民民主，保障人民当家作主。我们要健全人民当家作主制度体系，扩大人民有
序政治参与，保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，发挥人民群众积极性、主动性、创
造性，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。”某政府网络平台开辟了“领导留言板”栏目，属于民主监督，体现了全过
程人民民主。

综上所述，体现了全过程人民民主的有①②④，共3项。

故正确答案为C。

10、1949年，中国共产党在带领中国人民历经28年浴血奋战之后取得了新民主主义革命的胜利，建立了新中国。新民主主义革命的胜利为实现
中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。这具体体现在，新民主主义革命：

①确立了社会主义基本制度

②结束了旧中国一盘散沙的局面

③结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史

④废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权

 A．①②③

 B．①②④

 C．②③④

 D．①③④

『正确答案』
C
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